
 1 / 11 
 

令和元年度 瑞穂市障害者自立支援協議会 

第１回全体会 
 
●開催年月日  令和元年１０月８日（火） 総合センター５階 第４会議室 
●開 会    １０時００分 ／ 閉会 １１時５３分 
●出席委員   安藤 邦章 ・ 牛丸 真児 ・ 宇野 睦子 ・ 加藤 央  ・ 

 玄 景華  ・ 塩谷 岳二 ・ 伴  典行 ・ 林 たつ美 ・ 

        棚瀬 友美 ・ 田宮 康弘 ・ 中島詩絵里 ・ 林 善太郎 ・ 

 松本 深香 ・ 森 敏幸  ・ 山下 靖代 

                             １５名   

●欠席委員   国枝 武俊 ・ 杉本 千代 ・ 豊田 浩充 ・ 村井 寛人 ・ 

        森 稚加子                      ５名   

●瑞穂市障害者自立支援協議会事務局 

健康福祉部長 平塚 直樹 ・ 福祉生活課長 栗田 正直 ・  

福祉生活課  庄司 洋  ・ 福祉生活課  桂川 伸哉 

 

【議 題】 

１ 市の障がい福祉に係る状況について 

  ①瑞穂市障がい者総合支援プランに係る各種実績値の報告 

②令和元年度の障がい福祉について 

 ・第二次瑞穂市障がい者総合支援プラン（令和３年度～令和５年度）策定に関する

アンケート調査の実施について 

 ・市民向け公開講座「聴覚障がいの基礎知識Ⅱ」 

   ・手話奉仕員養成講座について（本巣市・山県市・北方町との合同開催） 

  ③市内の福祉事業所等について 

 

２ 令和元年度の協議会の運営等について 

  ・瑞穂市障害者自立支援協議会規則について 

  ・各部会の進捗状況について 

    くらし部会  （田宮 部会長） 

    相談支援部会 （牛丸 部会長） 

    子ども部会  （林  部会長） 

 

３ その他 
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会議の内容（抜粋） 
１ 開会 10:00 
司会    定刻となりましたので、これより令和元年度瑞穂市自立支援協議会第 1 回全

体会を開会いたします。 
本日の会議は、定員 25 名、委嘱委員 20 名中出席者 15 名で過半数以上となり

ますので瑞穂市附属機関設置条例第 8 条の規定に基づき本会議は成立いたしま

す。 
はじめに、市長より皆様のお席にて委嘱状を交付させていただきます。 

 
２ 委嘱状交付  （異動等による後任の委員の方々に委嘱状を交付） 
 

≪健康福祉部長より委嘱状の交付≫ 
 
３ 挨拶 
会長    委員のみなさま、おはようございます。 
      本自立支援協議会も少しずつでありますが、取り組みを進めているところで

ございます。任期につきましても、昨年条例改正がなされ、２年任期から３年

任期ということで、今年度はその任期の２年目でございます。異動等もござい

まして新たに３名の委員さんが委嘱されました。どうぞよろしくお願いします。

今年度と来年度の２年ということですが、次期瑞穂市障がい者総合支援プラン

の策定もございますので、本日、委員の皆様の活発なご意見を頂ければと思い

ます。 
 
健康福祉部長 
      皆様、おはようございます。また、本日は瑞穂市障害者自立支援協議会の第

１回全体会を開催しましたところ、お足元の悪い中、お集まりいただき誠にあ

りがとうございます。日頃は福祉行政、中でも障がい福祉施策に格別のご配慮

を賜り厚くお礼申し上げます。この場をお借りしてお礼申し上げます。 
      開催が遅くなりまして申し訳ありませんでした。本日は、第１回の全体会と

いうことでございますが、本協議会も部会活動などだんだん形になってきてい

るかなと感じるところでございます。 
      本日は議題も沢山ございますので、委員の皆様には活発なご意見を賜りまし

て瑞穂市の障がい者施策に反映させていければと思います。本日はよろしくお

願いします。 
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司会    ありがとうございました。それではこれより議事に移らせていただきます。

これからの議事進行は瑞穂市附属機関設置条例第 7 条第 3 項に従いまして会長

である玄委員に議長をお願いすることになります。よろしくお願いします。 
 
４ 議事 
会長    ご指名をいただきましたので本協議会の議長を務めさせていただきます。協

議会の進行になにとぞご協力をよろしくお願いいたします。 
まずは本委員会の会議録について、事務局より説明をお願いいたします。 

 
事務局   会議録の作成方法や確認方法について 3 点ほどご提案をさせていただきます。

まず 1 点目は会議録を要点筆記とさせていただきたいと思います。2 点目は発言

した委員の氏名は実名ではなくＡ委員、Ｂ委員というように記載をさせていた

だきたいと思います。3 点目は作成した会議録の確認方法につきましては会長、

副会長に確認をしていただき了承を得てから会議録として公開とさせていただ

きたいと思います。よろしくお願いします。 
 
会長    それでは、事務局案に賛成の方は挙手をお願いします。 
 

≪全員挙手≫ 
 
会長    挙手全員でありますので、本委員会の会議録は、要点筆記とし、発言した委

員の実名は記載しないこととし、会議録は会長、副会長の了承を得て公開する

こととします。 
こちらは、瑞穂市のホームページに自立支援協議会のページがございます。

そちらに公開されますのでご覧いただければと思います。 
 

会長    引き続きまして、本協議会の部会長の選出について審議します。 
事務局より説明をお願いします。 
 

事務局   子ども部会長におきましては、長年、もとす療育支援センターの武内委員に

お世話になってきましたが、この春に所属を退職されましたので、部会長が空

席でございます。委員の後任として同じくもとす療育支援センターの林様に委

員をお願いすることができました。療育現場での実務経験も豊富で、障がい児

に関する関係機関とのネットワークも密な林委員に子ども部会長をお願いでき

たらと考えております。 
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会長    只今、事務局より説明がございましたが、何かご意見ございますでしょうか。 
 
      （意見なし） 
 
会長    それでは、事務局案に賛成の方は挙手をお願いします。 
 

≪全員挙手≫ 
 
会長    挙手全員でありますので、子ども部会長につきましては、林委員にお願いし

ます。事務局と連携しまして、子ども部会の活動をよろしくお願いします。 
 
会長    それでは議事１「市の障がい福祉に係る状況について」から順に進めてまい

ります。①の「瑞穂市障がい者総合支援プランに係る各種実績値の報告につい

て」、事務局から説明をお願いします。 
 
事務局   それでは資料に基づき説明させていただきます。 

 
       ≪資料「平成３０年度実績報告（抜粋）」、資料１、を基に説明 
        ＊説明部分省略≫ 
 
会長    ありがとうございました。只今、事務局から説明がございました。内容等で

何かご意見等ございませんか。 
      瑞穂市は県内でもまれな人口増加自治体ということで、その中でも、療育手

帳、精神手帳の所持者がかなり増えてきているという説明でございました。 
 
Ａ委員   資料１の手帳所持者の表ですが、市の手帳所持者比率が 4.34％で、全国平均

の６％を大きく下回っています。そのあたりはどのように捉えていますか。 
      世界的に障がい者の出現率というのは、統計的に６％という数字が出ていて、

この数字は変わらないですね。１００人の方がいれば６人は何等かの障がいを

もっておられるということを捉えて、それに対する福祉政策を進めていかなけ

ればならないと思います。 
      瑞穂市では４．３４％ということですが、この数字は瑞穂市の、ある意味、

特性をよく表しているのではないかと思います。要するに、障がい者は家の中

に、ということです。国も障がい者は施設へという発想がずっとあったわけで

すが、今や共生社会という考え方になりました。瑞穂市では、昔の古い体質が

まだ残っていると思いますから、やはり行政として手帳発行（取得）をどのよ
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うに進めていくか、市の障がい者支援プランでも述べられていますが、アウト

リーチの思想、要するに手を差し伸べるという思想を全面に出していくべきで

あろうと思います。 
 
事務局   実績報告の資料の１３ページに、Ａ委員がおっしゃられた障がいの特性に応

じた相談体制の充実ということで、計画の中で初めてアウトリーチ体制の構築

という内容を記載しました。現在、まだ体制の構築には至っていませんが、直

接出向いていくということを考えなければと思います。 
      家からなかなか出られないという方にどうやって手を差し伸べていくかとい

う課題にアウトリーチの視点から取り組んでまいります。 
 
会長    実績報告の資料の４０ページから、第５期障害福祉計画と第１期障害児福祉

画の計画数値と昨年度、平成３０年度の実績値が記載されていますが、いかがで

しょうか。 
      それでは、議事１の②令和元年度の障がい福祉について、事務局より説明を

お願いします。 
 
事務局   それでは資料に基づき説明させていただきます。 

 
≪資料２を基に説明  ＊説明部分省略≫ 

 
会長    事務局の方から説明ありました「ヘルプカード」の作成については、市内の

方からの要望という背景もございますが、いかがでしょうか。何か質問とかご

提案等ございましたら。 
 
Ｂ委員   実際の話なのですが、ある方が今のヘルプマークを身に着けて岐阜駅にいた

時に、見ず知らずのおばあさんさんからひどいことを言われてかなりショック

を受けて帰ってきた、という話がありました。こういうものを作るときは、広

報をいかにやっていくか、教育委員会と連携したり、自治会等に広報したりす

るなどしていく。こういった支援が必要な人たちに対して、このような場合に、

こういた支援をして下さい、ということを徹底しないといけない。そうしない

と障がい者の方たちが委縮するようなことになってしまうと思います。 
 
Ｃ委員   民生委員として私は支援する側なのですが、ヘルプマークは赤い色なので、

着けているとよく目立つ、電車などでも身に着けている方を見かけると、何か

あったら支援しないといけないのだなという意識で対応しているのですけど、



 6 / 11 
 

先日、泊りがけのバスツアーに出かけたとき、４人の方がヘルプマークを着け

ていらっしゃいました。声をお掛けしてどのような支援が必要なのか尋ねたら、

４人の方は心臓の障がいのあるかたでした。ご本人たちも、心臓の障がいがあ

るので何かあったら助けてくださいとはっきりおっしゃられたのです。 
      こういった（ヘルプ）カードは、救急隊員の方等は探すことができるのです

が、私たちは分からないということもあります。要望された方はこういうもの

を持っているということで何かしら利便性があるということで要望されたのだ

と思いますが、支援する側がどのような場合に、どういった支援をするのかと

いうことをしっかり分かっていないといけないと思います。 
 
事務局   地域の方々の理解を深めるという課題があるということで、そのあたりの検

討を進めてまいります。 
 
Ｄ委員   当事者団体として感じていることと、それから会員の方々の意見を聞いてみ

ましても、こういったヘルプマークやヘルプカード、おもいやり駐車場の駐車

マークにしても、先ほどのバンダナにしても、このような制度は何かこう唐突

に出てくるような感じなのです。特に、駐車マークなどはホームセンター等で

売っていたりする中で、おもいやり駐車場制度が果たしてうまくいくのかどう

か心配です。ヘルプマークは、ステッカーがあって、細かいことをそこに記入

してヘルプマーク本体の裏面に貼ることもできるのですが、使っているとぶよ

ぶよになってしまうのです。そういった問題もあるのです。こういった制度は

会員の方も不安に思っているのではないかと思います。 
 
会長    いろいろとご意見をいただきました。さまざまな課題もあることが分かり、

時間がかかるかと思います。さきほどの実績報告の３８ページの所で、「障がい

者に関するマーク」の周知・啓発では、広報みずほやホームページなどで定期

的に啓発を行っているということで、そのあたりを充実して、継続してやって

いただいたり、あとは何か大きな大会やイベントなどの機会に、市民の方と言

いますか、支援する方々にもご理解をいただいたりしないとなかなか難しいの

かなと思います。今後の課題ということでよろしくお願いします。 
 

≪資料３、４を基に説明  ＊説明部分省略≫ 
 
会長    事務局より説明がありましたが、資料３については、瑞穂市障がい者総合支

援プランの中でも令和２年度までに整備するという基幹相談支援センターと地

域生活支援拠点についてです。ご質問やご意見ございますでしょうか。 
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      こちらは、次回の全体会でもう少し詳しい内容が分かりますでしょうか。 
 
事務局   現在、工程表を作成しております。いつ頃にどんなことをやるのかというス

ケジュール表です。議会の関係もございます。年度末にはもう少し具体的なお

話ができると思います。 
 
会長    資料３については、今後ご意見等ございましたら、事務局までお願いします。

資料３については、令和３年度～令和５年度までの計画の策定に向けてのスケ

ジュールとなっております。おおむね前回と同じ流れになっているかと思いま

すが、ご意見ございましたら。 
 
Ｅ委員   アンケートについては、当事者の方の全数調査ということで、丁寧にアンケ

ートをとられるという印象を受けておりますが、障がいをお持ちでない方、要

するに一般市民の方のご意見というのはどのようにとられるのかという点です。 
      先ほどから、一般の方への浸透を図るとか、ＰＲをするというご意見が出て

いるところです。県でも、県政世論調査では、“障がいのことについてはよく分

からない”といったご意見が５割を超えるという状況でございます。市民の方々

に障がい者についての施策についての印象など、そういった声を吸い上げて、

市全体の施策に反映させていくというのも大切なことだと思います。もちろん

当事者の方の声を聞くのは大切なことですが、そのあたりどのようにお考えで

しょうか。 
 
事務局   地域の方々の障がい福祉に対する理解、そしてヘルプマークを始め地域の

方々への周知・啓発ということが先ほどから委員の皆様からご意見をいただい

ており、支援する側の理解促進が大切であるということを感じています。 
      今回のアンケート調査の委託発注時点で、そういった視点が抜けておりまし

たので、今後検討してまいりたいと思います。 
 
会長    そういった視点も検討していただいて進めていただければと思います。 
      この計画策定については、本自立支援協議会においても随時報告させていた

だきます。 
 
会長    瑞穂市内の福祉サービス事業所について事務局より説明をお願いします。 
 

≪資料５を基に説明  ＊説明部分省略≫ 
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会長    徐々にではありますが、施設ができてきているという印象です。短期入所、

ショートステイについては、平成２９年７月から空床型で開始されています。 
      ご質問等ございますでしょうか。 
 
Ｂ委員   ２２番の生活訓練場ふれあいホームみずほですが、表の下の方で生活訓練で

きないとなっていますが、こちらは違うのですか。 
 
事務局   生活訓練場ふれあいホームみずほについては、地域生活支援事業の中の生活

訓練等事業として行っております。障がい福祉サービス給付としての生活訓練

（自立訓練）とは別になります。生活訓練場の訓練内容としては、夕方から施

設に入って、支援員のかたと一緒に夕食を作ったり、ベッドメークしたり、入

浴したりといった日常生活の訓練を行うものです。一泊、時には連泊して、翌

朝にはまた事業所に出かけていくといった形になります。 
 
Ｂ委員   さきほどの地域生活支援拠点等の整備のお話の中でも、緊急時の対応とか、

ショートステイの話もありましたが、せっかくこういう施設があるのでしたら、

予算や人員のこともあるかと思いますが、既存のものを活用してはどうかと思

います。 
 
会長    ありがとうございます。それでは議事の２ということで令和元年度の協議会

について事務局より説明を求めます。 
 

≪資料６を基に説明  ＊説明部分省略≫ 
 
会長    これは、瑞穂市障害者自立支援協議会規則ということで、自立支援協議会は

瑞穂市附属機関設置条例に規定されているだけでした。ルールづくりが必要で

はないかということで、素案という形で出させていただきました。プロジェク

トチームの設置など専門性が必要なところもございまして、部会以外にプロジ

ェクトチームをつくる、そして第６条のところで個別支援会議を明確にしてい

きたいというところでございます。困難事例も含めて、地域の中の特性も個別

支援会議でしっかり把握して、そういった課題が専門部会にあがってくるとい

うかたちで素案となっています。委員の方々、何かご質問等ございますでしょ

うか。 
 
Ｆ委員   先日の事務局会のときに、見落としていましたが、第５条の第３項ですが、

プロジェクトチームに代表を置き、当該部会に属する委員の互選によってこれ
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を定めるとありますが、プロジェクトチームは部会ではないので、当該部会は

どうなのかという点と、委員の互選によって決めるというのはどうなのかなと

思います。まだプロジェクトチームが無いのでイメージがわかないのですが、

全体会なりでこの人にプロジェクトチームをやってもらおうと決めるのであれ

ば、互選ではないですし、何かをやろうと目的をもって作るチームなので、チ

ームを作って代表を決めるのか、代表を決めてその代表がチームを構成するの

か、そういったところはどうしたらよろしいでしょうか。 
 
会長    これはまだ素案なのですが、第５条の中のプロジェクトチームを設置できる

とありますが、特別な課題について取り組むプロジェクトチームを事務局会そ

して全体会にて承認されたうえでのプロジェクトチームの設置ということにな

りますので、当該部会ではなく、全体会の委員の互選とするか、文言の検討を

させてください。その際に代表の方は基本的に自立支援協議会の委員の中から

選ぶことになりますが、それ以外にプラス、オブザーバーと言いますか、専門

性のある人を選出してチームを組んでもらうという形になると思います。 
 
Ｇ委員   以前、自立支援協議会で、一宮の社会福祉法人の方をお招きして研修を行っ

たかと思いますが、その研修に参加させていただいて、これは積んでいくのだ

なと、その積んでいく一番の元がこの個別支援会議で、その個別支援会議でい

くつかの意見が出されて、ああこれは必要ねという意見が出てきて、それが、

ここで言うと部会になるのかと思いますが、部会にあがってきて、それが積み

あがって全体会にいくと。その積みあがっていくという意味で、この個別支援

会議がここに入るのは非常に良いことだなと思います。その個別支援会議が具

体的にどのように展開されていくのかというところが今は一番大事なところだ

と思います。 
 
Ｆ委員   個別支援会議の課題をあげるにはどうしたらよいかというところで、相談支

援部会で事例検討して分析して数値化した結果、こういった課題が瑞穂市では

多いから、その課題に瑞穂市は取り組んでいくべきだというところを事務局会

にあげました。事務局会はその課題について、交通整理のような役割を担って

いるので、この課題は特別に取り組む課題であるとなったときに、プロジェク

トチームを設置できれば良いかなと思います。 
 
会長    文言等については再度、事務局会で検討し、第２回の全体会で提示させてい

ただきます。つづいて部会活動について報告をお願いします。くらし部会お願

いします。 
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Ｈ委員   昨年度はなかなか活動ができませんでした。今年度は、地域生活支援拠点の

整備等が課題ですが、なかなかイメージがわかないので、近場で視察等できれ

ばと事務局と相談しています。また権利擁護、成年後見制度の利用促進に関し

まして、市の方で高齢部門とともに準備室を立ち上げているので、そちらに参

加させていただいて、勉強を進めていく。また相談支援部会の方でケース検討

をしてみえますが、そこであがってきた課題を少しずつでもと取り組んでいけ

ればと思います。 
 
会長    相談支援部会お願いします。 
 
Ｆ委員   相談支援部会では、さきほどからありますように、相談支援員が日々の業務

の中から感じた課題を掘り下げて、まとめて、数値化して、皆様にお知らせす

るという目的をもって取り組んでおります。今年は５月に部会を開催して５事

例取り組みました。いずれのケースも緊急時の短期入所が必要なケースでした

ので、地域生活支援拠点に期待したい所です。そして出来れば近隣市町に短期

入所施設ができればすごく助かると思っております。そのほか、児童発達支援

を見守り目的で利用するという新しい事例もあり、それも検討しました。 
      前回お渡ししたような分析ですけれども、数値化するにはサンプル数が必要

で、半年に一度とするとサンプル数が少なくて傾向が偏ってしまう恐れがある

ので年に１回の報告とさせていただいて、しかし取り急ぎ取り組むべき課題は

その都度報告させていただきます。 
 
会長    続きまして、子ども部会お願いします。 
 
Ｉ委員   前任から引き継いだばかりというところではありますが、昨年度、医療的ケ

ア児の協議の場の設置ということで、児童発達支援事業所のオーロラの藤田先

生をお招きして講座を行ったということで、今年度もお知恵をお借りできれば

と考えています。そして、お子さんを育てるお母さんたちは、どこに、どのタ

イミングで相談したらよいのか悩まれている方が多いので、そういったパンフ

レットの作成と、ネットでの公開、情報提供ができればよいかなと考えており

ます。 
 
会長    只今、それぞれの部会長から報告がございましたが、いかがでしょうか。 
      委員の皆様にはいずれかの部会に入っていただいてお力をお借りできればと

思います。 
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会長    それでは本日の議題は全て協議されました。これで会長の任務は終了させて

いただきます。議事進行がスムーズにできましたことを感謝申し上げます。次

回の全体会は３月になるかと思いますがよろしくお願いします。 
 
事務局   会長を始め委員の皆様には長時間にわたり慎重審議いただきありがとうござ

いました。 
以上をもちまして、本日の会議を閉会させていただきます。 
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